

СРЕДА

# НИЖЕГОРОДСКІЯ 23 АПРѢЛЯ.

## ГУБЕРНСКІЯ ВѢДОМОСТИ.

ЧАСТЬ НЕОФИЩАЛЬНАЯ.

1847. № 26.



### МѢСТНЫЯ ИЗВѢСТИЯ.

—Апрѣля 21-го въ высокоторжественный день тезоименитства Ея Императорскаго Величества Государыни Императрицы Александры Феодоровны и Ея Императорскаго Высочества Великой Княжны Александры Александровны въ Спасопреображенскомъ Каѳедральномъ Соборѣ предь литургіею преосвященный Іаковъ, епископъ нижегородскій и арзамасскій, со всѣмъ духовенствомъ Нижнаго Новгорода совершилъ благодарственное Господу Богу молебствіе съ колѣнопреклоненіемъ по случаю полученнаго извѣстія о рождениі Его Императорскаго Высочества Благовѣрнаго Государя Великаго Князя Владимира Александровича, послѣ этого молебствія провозглашено было многолѣтіе Государю Императору и всему Августѣйшему Дому. Божественную литургію совершилъ преосвященный Іаковъ съ архимандритами Аполлоніемъ и Феофиломъ и прочимъ духовенствомъ; въ концѣ литургіи священикъ Тихоновской церкви Владимиръ Крыловъ произнесъ проповѣдь.—По окончаніи литургіи преосвященный епископъ со всѣмъ городскимъ духовенствомъ совершилъ молебствіе, въ концѣ которого было провозглашено многолѣтіе Государю Императору и всему Августѣйшему Дому.—При богослуженіи присутствовали г. нижегородскій военный губернаторъ военные и гражданскіе чиновники. По окончаніи молебна былъ цѣлодневный во всѣхъ церк-

вахъ Нижнаго Новгорода колокольный звонъ.—Вечеромъ городъ былъ иллюминованъ, а въ Дворянскомъ Собрании былъ балъ.—Въ этотъ же день праздновано было двухгодичное существованіе здѣшняго приюта. Объ этомъ мы сообщимъ читателямъ въ слѣдующемъ №.

—Воды въ Волгѣ прибыло 19-го апрѣля пятнадцать вершковъ, 20-го тринадцать вершковъ, 21-го десять вершковъ, а 22 восемь вершковъ. Всего въ четыре дня два аршина и четырнадцать верш. а съ 7-го апрѣля т. е. съ того дня, какъ начала прибывать вода въ Окъ и Волгѣ всего прибыло пятнадцать арш. и два съ половиной вершка. Вода затопила нѣкоторыя улицы Кунавина и вошла въ каменный гостиный дворъ ярмарки. Волга очистилась отъ льда 22 числа.—

—Апрѣля 21-го скончался въ Нижнемъ Новгородѣ стат. сов. А. М. Никольский, служившій прежде старшимъ учителемъ исторіи въ здѣшней гимназіи, а потомъ советникомъ Губернскаго Правленія.—

*О прѣхавшихъ и выѣхавшихъ особахъ первыхъ четырехъ классовъ:* Апрѣля 20-го прїѣхалъ изъ Горбатовскаго Уѣзда тайный советникъ Шереметевъ, 22-го выѣхалъ въ Спбургъ, для отправленія за границу, нижегородскій губерн. предвод. дворян. стат. сов. Шереметевъ.

*Замѣчанія на Записку о  
древностяхъ села Пуриха. (=)*

О древнихъ вещахъ, находящихся въ сель Пурихъ, въ первый разъ, сколько известно мнѣ, напечатано было въ 4-й книжкѣ Журнала Министерства Внутреннихъ Дѣлъ на 1831 годъ и по томъ еще въ примѣчаніи къ моей статьѣ *Нижний Новгородъ и Нижегородцы въ смутное время*, которую я помѣстилъ въ 7-мъ № Отечественныхъ Записокъ 1843 года.—Въ свѣдѣніяхъ, доставленныхъ мнѣ преосвященнымъ Іаковомъ, находятся дополненія къ списку, помѣщенному въ Ж. М. В. Д. и оттуда заимствованному мною. Такъ напр. паникали означенное подъ № 4, мантія игумена Евфимія.—Падишіи представлены въ полѣйшемъ и вѣрнейшемъ видѣ, не жели въ Ж. М. В. Д. гдѣ есть ошибки въ числахъ и даже въ именахъ. Напримѣръ, тамъ сказано, что паникали (№ 5) пожертвовано самимъ княземъ Димитріемъ Михайловичемъ, а не людьми его.

Но въ запискѣ преосвященнаго Іакова пропущены за то слѣдующія вещи:

1) Минея служебная, московской печати, безъ выхода, на этой книгѣ по листамъ слѣдующая надпись: *Лѣта 6165 (1657) марта въ 5 день далъ сію книгу, глаголемую Минею Мъслянную, стольникъ князь Иванъ Дмитріевичъ Пожарскій съ женою своею съ княгинею Прасковьею Михайловой, въ Нижегородской Уѣздѣ, въ вотчину, а въ строеніе отца своего боярина князя Димитрія Михайлова Пожарскаго въ пречестную обитель и общежитітельный монастырь Господа и Спаса нашего Иисуса Христа боголичнаго Его Преображенія и святаго славнаго пророка и предтечи, крестителя Господня Иоанна, и иже во святыхъ отецъ нашихъ Гурія и Варсонофія казанскихъ и преподобныхъ отецъ Евфимія Суздальскаго и Александра Свирского и Макарія Желтоводскаго и преподобныхъ женъ Марыи и Прасковіи, при настоящей власти монастыря того игумена Исаї, еже о Христѣ съ братію обители той, по дѣровомъ своемъ человѣкъ Іосифъ Фоминъ сынъ Посниковъ и по женѣ его Соломинѣ Амвросиевої дочери, во иноцѣхъ схимицѣ Софіи, въ Пуреховскую Волость.*—

2.) Лента красная, а другая темноголубая шириной  $2\frac{1}{4}$  вершка, длиною 1 аршинъ 9 вершковъ. По концамъ ея четвероугольные кресты въ  $1\frac{1}{2}$  вершка изъ серебряной фольги съ вышитымъ девизомъ ордена Бѣлаго Орла: *pro fide, rege et lege*. Говорять, будто князь Д. М. Пожарскій носилъ эти ленты. Крѣпко сомнѣваюсь.—Кажется, это ленты польскихъ орденовъ Бѣлаго Орла и Станислава, которые носилъ какой нибудь польскій генералъ, противникъ князя Пожарскаго и которые достались послѣднему, какъ воинская добыча.—

Цѣлы ли эти вещи? Они суть достояніе всего нашего народа.—

Надпись въ Минеи, о которой говорилъ я выше, замѣчательна по именамъ святыхъ, во имя которыхъ устроены были алтари въ Монастырѣ Пуречкомъ (Тѣ ли алтари теперь—незнаю).—Здѣсь три воспоминанія: воспоминанія родовыхъ князей Пожарскихъ, воспоминаніе о *Нижнемъ Новгородѣ*, изъ котораго вышелъ князь Димитрій Михайловичъ на освобожденіе Москвы и воспоминаніе похода 1612 года.

Къ родовымъ относятся алтари: 1) Йоанна Предтечи, построенный княземъ Иваномъ Дмитріевичемъ въ честь своего ангела.—2) св. Параскевы—въ память 1-й супруги князя Димитрія Михайловича и 3) св. Марыи, въ память его матери.—

Къ нижегородскимъ воспоминаніямъ относятся алтари: 1) Преображенія Господня—въ честь этого праздника сооруженъ соборъ нижегородскій, въ которомъ кн. Д. М. поднялъ хоругви освобожденія; 2) Евфимія Суздальскаго и 3) Макарія Желтоводскаго—урожденцовъ нижегородскихъ, постриженцовъ Нижегородскаго Печерскаго Монастыря, святыхъ, которые почитаются покровителями страны Нижегородской.—Вмѣстѣ съ тѣмъ алтарь Преображенія и мощи св. Евфимія находять въ Спасоевфимьевомъ Монастырѣ,—въ которомъ находилась родовая усыпальница князей Пожарскихъ.—

Къ воспоминаніямъ похода относится алтарь св. Гурія и Варсонофія.—Главнымъ руководителемъ, душою возстанія 1612 года, былъ патріархъ Ермогенъ, мученическою кончиною своею встрѣтившій начало желанаго имъ возстанія народа, предводимаго княземъ Димитріемъ Михайловичемъ Пожарскимъ.—Ермогенъ благословилъ Русскихъ на дѣло возстанія—и явленная икона Казанскія Богородицы является сначала въ рядахъ князя Трубецкаго, потомъ въ войсکъ нижегородскомъ;

(\*) См. №№ 24 и 25 нашей газеты.

сь этой иконою берутъ Москву. Освобожденіе Россіи отъ Поляковъ положено праздновать и до нынѣ празднуютъ 22 октября и въ святыцахъ обѣ этомъ праздникъ говорится: *празднество пресвятой Владычицы нашей Богородицы чудотворной ради иконы, парицаемыя казанскаѧ въ память избавленія отъ Литвы.* — До 1613 же года Казанской Богородицѣ праздновали только 8-го іюля—день явленія иконы.—По окончаніи войны кн. Д. М. Пожарскій строить въ Москвѣ храмъ—во имя Казанской Богородицы.—Что это за связь? Почему казанская святыня имѣеть въ эпоху возстанія Нижегородцовъ такое значеніе?—

Ермогенъ имѣлъ особое почтеніе къ иконѣ Казанской Богородицы, какъ уроженецъ казанскій и какъ бывшій тамошній митрополитъ. Имѣлъ онъ также большую вѣру и къ мощамъ Гурія и Варсонофія, которыя онъ открывалъ во время своего святительства въ Казани. Почему же онъ имѣлъ особое почтеніе къ иконѣ Казанской Богородицы? Вотъ почему:— Я уже упоминалъ въ прошедшемъ году о рукописномъ черновомъ сочиненіи Ермогена, о явленіи иконы Богородицы въ Казани, отысканное въ Нижегородскомъ Благовѣщенскомъ Монастырѣ. Вотъ что говоритъ здѣсь Ермогенъ:

«И послаша вѣсть къ архіепископу и къ первымъ града, яко обрѣтоша богородицынъ святый образъ. Архіепископъ же (\*) повелъ скоро въ колоколь звонити. И поїде со кресты на мѣсто то сео вѣмъ освященнымъ соборомъ, идѣже обрѣтоша чюдную Пречистые икону, съ воеводы и со множествомъ народа. И видѣ Пречистые образъ яко же новъ даръ пречудне свѣтишеся, и дивися убо зѣло, яко такова переводомъ образа, не видѣша нигдѣжъ, недоумѣвшеся, страхомъ убо и радостю одержими, невѣрія ради своего съ плачомъ моляся, и милости прося, и прощениа о согрѣщеніи. Сице же и воеводы съ плачомъ просяще милости, еже согрѣшиша къ чудотворному Пречистые образу, иерадѣніемъ не вѣрісъ; и весь народъ града стекашеся на дивное то божественное чудо, веселящеся, со слезами и радостною душою, хвалу Богу и Богородицѣ о обрѣтеніи многобогатаго и безцѣннаго сокровища возсылаху. Миже тогда вѣчину повѣсть, святаго Николы ижъ зовется Гостинъ, каменисердечъ же сый, но обаче прослезихся и сприпадохъ къ богородицыну образу и къ чудотворной иконѣ и предвѣчному младенцу Христу.

«И потомъ поклонихся архіепископу и благословение испросихъ, о еже бы повелъ взяти ми чюдную богородицыну икону, Архіепископъ же благослови мя и повелъ взяти ми.—Азъ же, аще и недостоинъ сый, но обаче со страхомъ и радостью прикоснухся чудотворному образу и взяхъ изъ древца, иже бѣ поткнено на томъ мѣстѣ, идѣже и въ земли бѣ святая та и чюдная икона. И поповелѣнію архіепископа съ прочими святыми иконами и честными кресты идохъ съ иконою въ близь сущую ту церковь святого Николы, ижъ зовется Тульскій. (\*)

Вотъ почему Ермогенъ особенно почиталъ икону Казанской Богородицы!— По его завѣту была она и въ полкахъ князя Пожарскаго.

Кончилась война—князь Д. М. Пожарскій строить въ Москвѣ Казанскую церковь въ память избавленія Россіи отъ Поляковъ, а княгиня Прасковья Варооломеевна, его супруга, вышивавъ сама икону Казанской Богородицы и ставить ея въ монастырѣ въ Пурихъ, въ томъ селеніи, гдѣ лечился супругъ ея отъ ранъ, передъ тѣмъ, какъ принялъ начальство надъ Нижегородцами. Въ селѣ Юринѣ, подлѣ своего дома, недалеко отъ Пуриха кн. Д. М. строить церковь Казанской Богородицы (\*\*), а въ монастырѣ устрояетъ придель Гурія и Варсонофія.—Это память князя Пожарскаго о своемъ славномъ походѣ, это память его объ Ермогенѣ патріархѣ.—

По какому случаю былъ устроенъ алтарь Александра Свирскаго не знаю.—

(Продолженіе следуетъ)

—(\*) Въ рукописи мѣсто отъ словъ *миль же тогда вѣчину* поповелъ до словъ *архіепископъ же благослови мя и повелъ ми взяти* окружено чертою и на полѣ смиренный Ермогенъ написалъ своеручно: *не пиши то, что вѣ черть.*—Этого мѣста нѣть нигдѣ во спискахъ сказаний о явленіи иконы Казанскія и теперь оно въ первый еще разъ является въ печати. Это именно то мѣсто рукописи, которое я показывалъ здѣшней публикѣ 25 февраля нынѣшняго года, читая публичную лекцію.—

(\*\*) Она деревянная и существуетъ до сихъ норѣ. Есть преданіе, что при ней погребенъ князь Д. М. но это несправедливо. Уже доказано, что онъ погребенъ въ Спасо-Евфимьевомъ Суздальскомъ Монастырѣ.—

## ЛЪНЯНОЕ ПРОИЗВОДСТВО.

По многомъ этимъ наблюденіямъ въ Бельгіи и Вестфаліи, неоспоримо доказано, что ленъ, если отъ непогоды или иной причины на полѣ повалится или сляжетъ, уже негодится на самую тонкую пряжу, для дѣланія лучшихъ кружевъ, и на тканіе батиста и отличныхъ тонкихъ полотенъ. Между тѣмъ, посѣянный на сильно увлажненной и тщательно разработанной почвѣ, при роскошномъ ростѣ, ленъ очень склоненъ ложиться, и, тогда уже, какъ сказано, на самыя тонкія издѣлія негодится. Вообще, во избѣженіе того, старательные хозяева, послѣ надлежащаго выполотія льняного своего поля, проводятъ по немъ на одинъ фунтъ (около 7 вершковъ) отъ земли родъ сѣти или рѣшетки изъ бичевокъ, натянутыхъ вдоль и поперегъ на колышкахъ, или изъ тонкихъ прямыхъ прутьевъ. Ленъ, растя между этою рѣшеткою, поддерживается ею, такъ что уже ни какъ не можетъ ложиться и такимъ образомъ остается до самаго дерганія его въ августѣ. Вырошенный такъ ленъ называютъ тамъ обставленный, подпертый: фабриканты предпочитаютъ его всякому другому, и платятъ за него гораздо выше цѣны, нежели за просто вырошенный.

## САЛОТОПЛЕНИЕ.

Искусство салотопленія въ Россіи оставалось долго въ самомъ грубомъ состояніи; въ новѣйшее время, оно во многомъ измѣнилось. Введенія по этому производству улучшенія состоять: а) въ употребленіи купороснаго масла; б) въ некоторыхъ мѣстахъ начали употреблять каменный уголь вместо дровъ; в) наконецъ самая работа на некоторыхъ заводахъ производится съ большимъ стараніемъ и лучшими снарядами.

Употребленіе пара есть важный шагъ въ этомъ дѣлѣ: выгоды, имъ доставляемыя, несомнѣнны и слишкомъ извѣстны. Въ 1842 году, по распоряженію Правительства, сдѣланы были во

многихъ губерніяхъ опыты топленія сала при помощи купороснаго масла, чтобы убѣдить фабрикантовъ въ пользу этого способа. У насть, равно какъ и за границею, не все еще убѣждены въ рѣшительныхъ преимуществахъ его; главная выгода можетъ состоять въ томъ, что сало дѣлается тверже, дольше противостоитъ порчи, что весьма важно для заграничной торговли; въ экономическомъ отношеніи фабриканть найдетъ ту выгоду, что топленіе сала производится скорѣе. Сало, обработанное купороснымъ масломъ, предпочтается для дѣланія свѣчей.

Въ Бахмутѣ, Екатеринославской Губерніи, и на салотопняхъ Харьковской Губерніи начали употреблять каменный уголь для топки. Это новоизведеніе тѣмъ важиѣе, что Югъ Россіи, изобилующій скотоводствомъ, лишенъ лѣсовъ, и каменный уголь, находимый тамъ, оставался безъ употребленія; при дорогоизнѣ дровъ топленіе сала обходилось очень дорого, или сало сырецъ отвозили въ отдаленные губерніи для топки; чрезъ такую перевозку сырецъ, содержащий въ себѣ плевы и кровь, портился и сообщалъ дурной запахъ самому топленому салу.

(Окончаніе следуетъ.)

## О ПРИБХАВШИХЪ И ВЫБХАВШИХЪ.

съ 19 по 23 апрѣля 1847 года.

## Пріѣхали въ Нижний—Новгородъ.

Изъ Саратова тит. сов. Горновской и лейтенантъ Горновской, изъ С. Петербурга прапор. Перемышко, изъ Шуи тит. сов. Руммель, изъ имѣнія шт. капит. Козловъ, изъ Арзамаса кол. асс. Даниловъ, всѣ ост. въ Кремл. Части; изъ Москвы кол. асс. Дворяшевъ, изъ Москвы поруч. Эймбке, изъ Семенов. Уѣзда землемѣры Пошехоновъ и Рудинскій, всѣ ост. въ Рожд. Части.

## Выѣхали изъ Нижнаго—Новгорода.

Въ Москву шт. капит. Клинингъ, отстав. подпор. Кишеникъ и докторъ фонъ Бринъ, въ Горбатовъ отстав. поруч. Потемкинъ, въ Спбургъ, для отѣзда за границу, лекарь фанъ Путеренъ, въ Арзамасъ кол. асс. Дворяшевъ.

Редакторъ Т. Мелниково.